Informacion rreth workshopit  “ Kanceri i qafës së mitrës

Në kuader të zbatimit të rekomandimeve të Nënkomitetit “ Tregu I brendshëm dhe konkurrenca” realizuar gjatë muajit Prill 2015 në Bruksel , në datat 16-17 maj 2016 u zhvillua ëorshop-i “ Kanceri I qafës së mitrës”. 
Aktiviteti u organizua në Tiranë pranë ambineteve të hotel Mondial në bashkpunim më instrumentin  e KE për asistencë teknike (TAEX).
Qëllimi I këtij aktiviteti ishte sigurimi I asistencës teknike për identifikimin e hershëm të kancerit të qafës së mitrës dhe rritja e kapaciteteve në këtë fushë. 
Cështjet kryesore që u trajtuan gjatë këtij workshopi  ishin:
· Strategjitë për parandalimin e kancerit të mitrës, 
· Virusi HPV,  analizat dhe vaksinimi
· Cilësia e sigurisë dhe protokolli I programeve
· Mënyrat për të hartuar dhe zhvilluar Programin e depistimit të kancerit të Qafës së Mitrës.
Pjesmarrja në këtë aktivitet ishte ndërinstitucionale, kryesisht profesionistë të fushës nga Instituti I Shëndetit Publik,  QSUT, Fakulteti I mjekësisë dhe Ministria e Shëndetsisë.
Konsulenca  ndërkombetare e ofruar nga TAEX  u përfaqësua  nga ekspertë t te nivelit më të lartë në fushën e onkologjisë.
Aktiviteti  u karakterizua nga një frymë dinamike diskutimesh dhe rezultoi me interes të lartë për audiencën pjesmarrëse .
 Në vijim të rekomandimeve përmbledhëse të dërguara nga ekspertët do të organizohen aktivitete të mëtejshme në këtë fushë. 


