PERIUDHA E RAPORTIMIT (Prill 2011- Prill 2012)
Mbrojtja e Shëndetit 

· PËRAFRIMI I LEGJISLACIONIT DHE ZBATIMI I ACQUIS TË BASHKIMIT EVROPIAN MBI SHËNDETËSINË 
Gjate kesaj periudhe jane miratuar:

· VKM, Nr. 339, date 4/05/2011 “Për përbërjen, kriteret e përzgjedhjes së anëtarëve, kompetencat, detyrat dhe mënyra e funksionimit të Këshillit Kombëtar të Shëndetit Publik”, ne zbatim të ligjit Nr 10138 datë 11.05.2009 “Për shëndetin publik”. Objekti i punes se Keshillit Kombetar te Shendetit Publik eshte keshillimi i Ministrit te Shendetesise per zhvillimin dhe zbatimin e bashkerenduar te politikave ne fushen e shendetit public me qellim ruajtjen dhe mbrojtjen e shendetit te populates.

· Eshte pergatitur Projekt-ligji “Per  biocidet”, i cili eshte nje ligj kuader dhe eshte perafruar pjeserisht me direktiven Direktiva 98/8/ECe Parlamentit Europian dhe e Keshillit e 16 Shkurtit 1988 lidhur me hedhjen ne treg te produkteve biocide.( OJ L 123, 24.4.1998, p. 1–63). Ky ligj ka për qëllim te mbroje shendetin nga organizmat e demshem permes perdorimit te produkteve biocide. Ai përcakton dhe rregullon menyren e organizimit dhe funksionimit te kontrollit te organizmave te demshem per shendetin publik ne mjediset publike dhe private permes produkteve biocide; kushtet per regjistrimin, prodhimin, ambalazhimin, transportin, magazinimin, tregtimin dhe përdorimin e produkteve biocide  per kontrollin e organizmave te demshem per shendetin publik në territorin e Republikës së Shqipërisë Drafti eshte derguar per mendim tek ministrite e linjes dhe jemi ne fazen e prtjes se mendimeve. 

Duhani

· Ne kuadrin e dites nderkombetare “Jo duhanit”, 31 Maj 2011, eshte realizuar nje analize e hapur (tavoline e rrumbullaket) per nivelin e kontrollit te duhanit ne Shqiperi dhe shkaqet e e gjendjes aktuale. Ne kete aktivitet, moren pjese perfaqesues te institucioneve qeveritare, pushtetit vendor, universitetit te Tiranes, shoqatave dhe Organizates Boterore te Shendetesise. Analiza u organizua nga Shoqata ‘Per nje Shqiperi pa Duhan”, me mbeshtetjen e OBSH.

· Gjate nje muaji 15 maj – 15 qershor 2011, me qellim senzibilizimin e popullates per lenien e duhanit eshte transmetuar spoti televiziv “Cigarettes are eating you alive”, ne dy transmetues televizive kombetare.  Jane organizuar 4 emisione televizive lidhur me demet e duhapirjes aktive dhe pasive dhe mbrojtjen e shendetit.

· Eshte miratuar Urdheri i Ministrit te Shendetesise  Nr. 321 , datë 12/08/2011 “Për ngritjen dhe funksionimin e task-force  për  mbrojtjen e shëndetit nga produktet e duhanit dhe të miturve nga përdorimi i alkoolit”, me qellim implementimin efektiv te Ligjit Nr. 9636, date 6.11.2006 “Per mbrojtjen e shendetit nga produktet e duhanit” dhe Ligjit Nr. 9518 “Per mbrojtjen e te miturve nga perdorimi i alkoolit”. Task-Force për mbrojtjen e shëndetit nga produktet e duhanit dhe të miturve nga përdorimi i alkoolit ushtroi veprimtarinë e saj për një periudhë 6 mujore dhe e ka shtrirë aktivitetin e saj ne kryeqytet, duke patur si prioritet kryesor por jo vetëm, institucionet shendetesore, arsimore, publike dhe private dhe ambientet e mbyllura publike. Gjate kontrollit të ushtruar janë  konstatuar shkelje  në drejtim të zbatimit të ligjit dhe për rrjedhojë jane marrë masa administrative vendim gjobe për rreth 200 subjekte me vlere 50.000 lek secila. Një pjesë e subjekteve të penalizuara kane shlyer gjobën në mënyrë vullnetare. Për subjektet  të cilët nuk kanë bërë shlyerjen e masës së gjobës në mënyrë vullentare  praktikat e tyre janë  përcjellë në gjykatë ku vendimi i gjobës është kthyer në titull ekzekutiv dhe përcjellë për zbatim  në zyrat e përmbarimit. 

Nderkohe, ne pjesen tjeter te territorit, Inspektorati Sanitar Shtetëror krahas detyrave të tjera funksionale që ka në zbatim të ligjit “Për shëndetin publik dhe Inspektoratin Sanitar Shtetëror”, një vëmëndje të vecantë i ka kushtuar zbatimit të ligjit “Për mbrojtjen e shëndetit  nga produktet e duhanit”. Janë ushtruar kontrolle sistematike dhe jane konstatuar shkelje te ligjit”Për mbrojtjen e shëndetit nga produktet e duhanit” Për këtë arsye për shkeljet e konstatuara janë vendosur rreth 100 gjoba me vlere 50.000 lek secila. Një pjesë e subjekteve të penalizuara kane shlyer gjobën në mënyrë vullnetare. Për subjektet të cilët nuk kanë bërë shlyerjen e masës së gjobës në mënyrë vullentare praktikat e tyre janë përcjellë në gjykatë ku vendimi i gjobës është kthyer në titull ekzekutiv dhe përcjellë për zbatim në zyrat e përmbarimit. 
Ne fushen e semundjeve ngjitese eshte miratuar:

· Urdher i Ministrit te Shendetesise Nr. 199, date 17.05.2011 “Per raportimin laboratorik te infeksioneve seksualisht te transmetueshme”, ne zbatim te ligjit nr. 7761, date 19.10.1993, i ndryshuar. Qellimi i Urdherit eshte forcimi i survejances etiologjike te infeksioneve seksualisht te transmetueshme. 

· Urdher i Ministrit te Shendetesise Nr. 217, date 27.05.2011 “Per perforcimin e sistemit te survejances ALERT dhe masave ndaj shperthimit nga E. Coli” 

· Urdher i Ministrit te Shendetesise Nr. 230, date 3.06.2011 “Për masat parandaluese dhe notifikuese lidhur me infektimin e mundshëm nga E.COLI O104:H”

· Urdher i Ministrit te Shendetesise Nr. 246, date 10.06.2011 “Per ngritjen e grupit te punes per pergatitjen e udherrefuesit te praktikes mjeksore dhe protokollit klinik te kontrollit te infeksioneve spitalore” me qellim parandalimin, kontrollin, vleresimin dhe monitorimin e infeksioneve spitalore ne Republiken e Shqiperise. 

· Eshte miratuar me shkrese te Ministrit te Shendetesise Nr. 2584, date 14.07.2011 “Platforma e pergjithshme te Ministrise se Shendetesise per menaxhimin e riskut dhe te fatkeqesive”

· Urdher i Ministrit te Shendetesise Nr. 405, date 5.10.2011 per miratimin e dokumenti strategjik dhe Plani i Veprimit “Per pershtatjen e sistemit shendetesor ndaj ndryshimeve klimatike”. Ne dokument parashihen edhe masa qe lidhen me kontrollin e semundjeve infektive ne kendveshtrimin e ndryshimeve klimatike

· Eshte miratuar Udhëzuesi Nr.4137, date 18.11.2011 “Për Përgatitjen e planit të përgjigjes të spitalit ndaj fatkeqësive”
· Udhezim i perbashket i Ministrit te Shendetesise dhe Ministrit te Drejtesise “Per inspektimin higjienosanitar ne institucionet e ekzekutimit te denimeve penale dhe te paraburgimit”, nr. 465, date 10.11.2011.

· Urdher i Ministrit te Shendetesise, Nr. 64 Date 07.02. 2012 “Për gatishmërinë dhe pergjigjen e sistemit shendetesor ne mbrojtjen e shendetit te popullates nga temperaturat e uleta” 

· Eshte miratuar Rregullore “Për kërkesat higjeno sanitare të pishinave” në zbatim të detyrimit nga neni 8 i ligjit nr.7643, date 02.12.1992 "Për Shëndetin publik dhe Inspektoratin Sanitar Shtetëror", i ndryshuar dhe pika 4 e nenit 42 të ligjit nr.10 138, datë 11.5.2009 “Për shëndetin publik”.Urdhër i Ministrit të Shëndetësisë nr. 497 datë 21 Nëntor 2011 “Për një ndryshim në Urdhërin e Ministrit nr. 486 datë 16 Nëntor 2011 “Për forcimin e survejancës së sigurisë së vaksinave në sistemin publik dhe jo publik” 

Aktivitete 

· Ne zbatim te Urdherit te MSH Nr. 569, date 26.10.2010, ne 12 spitalet rajonale eshte ngritur njesia pergjegjese per parandalimin dhe kontrollin e infeksioneve spitalore ne 6 mujorin e pare te vitit 2011. 

· Ka perfunduar faza e pare e vleresimit “Pravalenca e infeksioneve nga Klamidia dhe N. Gonerrhea ne grate e moshes riprodhuese” Vleresimi i parashikuar te perfundoje ne dhjetor, eshte shtrire deri ne qershor 2012.

· Pilotim ne Shkoder (Shqiperia veriperendimore) i “Sistemit informativ (regjistri elektronik ne rrjet) i vaksinimit”, implemetuar nga Instituti i Shendetit Publik me mbeshtetjen e OBSH dhe PATH. 

· Eshte realizuar permiresimi i infrastruktures se laboratoreve te shendetit publik (pajisje dhe aparatura te laboratoreve mikrobiologjike) ne 4 rrethe qendra te prefekturave dhe 8 rrethe jo qender prefecture.

· Jane udhezuar institucionet shendetesore mbi masat per festat e fundvitit. Ne permbushje te detyrimeve ligjore, kontraktuale, profesionale, etike dhe humanitare te gjithe mjeket dhe infermieret ne qendra shendetesore, poliklinika dhe spitale jane udhezuar te jene ne gatishmeri sipas grafikeve te miratuar paraprakisht. Sherbimet e Urgjences ne te gjithe vendin kane marre udhezimet e nevojshme per t’iu pergjigjur qytetareve ne kohen me te shpejte dhe me cilesine me te mire te mundshme. Gjithashtu jane udhezuar institucionet shendetesore per te siguruar disponibilitetin e medikamenteve dhe materialeve mjekesore te nevojshme. Paralelisht me angazhimin e punonjesve te shendetesise, kerkohet edhe angazhimi i vete qytetareve per ruajtjen e shendetit. 

· Eshte zhvilluar Konferenca e pare kombetare “Per prandalimin e infeksioneve seksualisht te transmetueshme”, organizuar nga Instituti i Shendetit Publik dhe Shoqata Shqiptare e Infektivologjise me mbeshtetjen e UNFPA.

· Trajnime te 20 vaksinatore vaksinatoreve mbi reaksionet e padeshirueshme nga vaksinat, realizuar nga Instituti i Shendetit Publik me mbeshtetjen e Organizates Boterore te Shendetesise.

· Trajnime te 40 punonjesve te shendetit publik mbi zbatimin e Rregullores Nderkombetare te Shendetit, realizuar nga Instituti i Shendetit Publik me mbeshtetjen e Organizates Boterore te Shendetesise.

· Jane organizuar aktivitete informuese mediatike dhe shkencore per ndergjegjesimin per kontrollin e rezistences ndaj antibiotikeve, Nentor 2011.

Aktivitete mbi HIV/AIDS, 1 dhjetor 2011

1. Konferencë për shtyp: Ministri i Shendetesise, Perfaqesuesi i Kombeve te Bashkuara 
2. Seminar me teme  “Ndergjegjesimi ne lidheje me problematikat e femijeve qe jetojne me HIV/AIDS ; Parandalimimi HIV te grupet ne risk, perfshire te rinjte

3. Organizimi i panairit ne zonen e Parkut Rinia (Taivani), ku te gjitha shoqatat qe punojne ne ne fushen e HIV/AIDS-it ekspozojne materialet e tyre

4. Shperndarja e paketave sensibilizuese (çdo pakete sensibilizuese permban: 2 lloje posterash me logon e UNAIDS-it, fletepalosjesh,  bluza me simbolin e HIV/AIDS-it, kapele, fjongon – simbol te HIV/AIDS-it, kondome) ne te gjitha rrethet e vendit.

5. Aktivitete ne kuader te fushtes COMBI (ne shkolla). Transmetimi I spoteve televizive dhe radiofonike, sesione trainimi ne shkolla, shperndarje materialeve informuese (fletpalosje, mania card etj. 

6. Marshimi I solidaritetit I organizuar nga Kryqi I Kuq Shqipetar nga Piramida te Korpusi I Universitetit.

7. Organizimi i aktiviteteteve sensibilizuese kulturore-sportive ne shkolla te ndryshme te Tiranes dhe ne te gjithe vendin, si konkurse, ekspozita me tematiken e HIV/AIDS, show teatrale, ndeshje futbolli, volejbolli me  pjesemarrjen e te rinjve dhe mesuseve.
8. Organizimi i aktiviteteteve sensibilizuese ne Universitetet e Tiranes, Vlores, Shkodres, Elbasanit, Universiteti Kristal, si pergatitja e suplementeve te posacem me tematiken HIV/AIDS, takime informuese dhe trainime, 
9. Organizimi dhe perfshirja e grupeve vulnerabel (IDU, MSM, SW,) ne aktivitete kulturore-sportive, takime informuese dhe sensibilizuese.
Ne fushen e sigurise se gjakut dhe transplanteve gjate kesaj periudhe jane miratuar :

- Ligji nr. 10 454, date 21.07.2011 “Per transplantin e indeve, te qelizave dhe te organeve ne Republiken e Shqiperise”. Qëllim i ketij ligji eshte të garantojë respektimin e standardeve të cilësisë dhe të sigurisë gjatë kryerjes së veprimtarisë së transplantimit të indeve, qelizave dhe organeve me origjinë njerëzore, të realizuara në Republikën e Shqipërisë për ruajtjen e shëndetit publik. Ligji eshte perafruar me:

· Direktiven 2004/23/EC te parlamentit Europian dhe te Keshillit  e 31 marsit 2004 per vendosjen e standarteve te cilesise dhe sigurise per dhurimin, perzgjedhjen, testimin, perpunimin, konservimin, ruajtjen dhe shperndarjen e indeve dhe qelizave. OJ L 102, 7.4.2004, p.48-58.                                              

· Direktiven 2006/17/EC e 8 shkurtit 2006 kerkesat teknike per dhurimin, perzgjedhjen dhe testimin e indeve dhe qelizave.  OJ L 38, 9.2.2006, p. 40-52.                                                 

· Direktiven 2006/86/EC e 24 tetor 2006 kerkesat per gjurmimin, identifikimin e reaksioneve dhe ngjarjeve te padeshiruara si dhe kerkesat teknike per kodimin, pepunimin, konservimin, ruajtjen dhe shperndarjen e indve dhe qelizave. OJ L 294/32, 25.10.2006, p. 32-50

- Urdheri Ministrit te Shendetesise Nr. 138, date 14.04.2011 “Per hartimin e strategjise kombetare te transplanteve”. Qellimi i kesaj strategjie eshte rregullimi i veprimatrive ne fushen e transplanteve e cila eshte nje fushe e re dhe ne zhvillim e siper ne vendin tone.  

- Udhezimi i MSH Nr. 248, date 13.06.2011 “Per organizimin e sesioneve te dhurimi vullnetare te gjakut  gjate periudhes se veres”, me qellim perballimin e kerkesave te spitaleve me gjak dhe produkte te gjakut per periudhen e veres kur dihet qe gjate kesaj periudhe ka nje renie te numrit te dhurimeve per shkak te reduktimit te operacioneve te planifikuar dhe largimit te popullates per pushimet verore, nderkohe qe pervec kerkesa ve per gjak te te semureve kronik ka dhe nje shtim te aksidenteve automobilistike per shkak te shtimit te levizjeve. 

- Urdheri Ministrit te Shendetesise Nr. 416, date 11.10.2011 per miratimin e rregullores per “Per procedurat e importit dhe eksportit te indeve, qelizave dhe organeve me origjine njerezore per qellimi transplanti” 

Aktivitetet te realizuara gjate kesaj periudhe jane:

· Organizimi i Dites Boterore te Pacienteve me Talasemi  (8 MAJ) organizuar nga MSH ne bashkepunim me shoqaten e pacienteve me Talasemi. Aktiviteti u krye ne rrethin e Fierit dhe vec MSh moren pjese edhe qendra Kombetare e Transfuzionit te gjakut, Qendra e trajtimit te hemoglobinopative ne QSUT,  Spitali rajonal dhe Drejtoria e Shendetit Publi te rretheve Fier, Vlore, Bearat, Lushnje. Bankat e gjakut te retheve perkates. 

· Organizimi i Dites Boterore te dhuruesit vullnetare te gjakut (14 qershor 2011)

· Konfernce shtypi nga ministri i shendetesise 

· Takim falenderimi dhe shperndarja e certifikatave per dhuruesit e regullt vullnetare te gjakut (regulary volunary nonrenumerate blood donoros) nga Ministri i shendetesise 

· Sesione te dhurimit vullnetare falas te gjakut te organizuara nga Kruqi i Kuq Shqipatre, Shoaqata e dhuruesve vullnetare te gjakut dhe Qendra Kombetare e Transfuzionit te gjakut 

· Aktivitete promovuese nga shoqata e dhuruesve vullnetare te gjakut (si gara me bicikleta me dhuruesite gjakut ne 14 qershor)

· Emisione televizive ne televizionin kombetare Publike dhe private, televizione lokale (Televizioni  publik shqiptare, Top chanel, Klan, TV Koha, Ora news etj)

Shendeti mendor

· Eshte miratuar VKM Nr. 833, date 26.10.2011, ”Per propozimin e projektligji “Per shendetin mendor”. Seance e pare ne Komisionin e Punes, Ceshtjeve Sociale dhe Shendetesise eshte realizuar me date 30 Janar, me Prezencen e Ministrit te Shendetesise dhe perfaqesues teknik nga po kjo ministri, duke vazhduar me sesione te vecanta per shoqerine civile.

· Eshte ne process hartimi i Planit te Veprimit per zhvillimin e sherbimeve te shendetit mendor ne Shqiperi (nje plan 10 vjecar), planifikuar te perfundoje se shpejti, Brenda prillit te ketij viti.
· Jane miratuar nga Ministri i Shendetesise, me urdher nr. 464, date 07.11,2011, “Protokollet klinike per praktiken e mjekesise se familjes bazuar ne udherrefyesin per moshen e trete”, pjese e se ciles eshte edhe shendeti mendor tek te moshuarit.

· Edhe gjate kesaj periudhe ka vazhduar programi i trajnimit te Mjekeve te Pergjithshem ne shendet mendor. Deri tani jane trajnuar rreth 1450 MP, duke mbetur ne axhenden e shkurtit te 2012 vetem qarku i Korces me rreth 150 MP.

· Per sa i perket dy shtepive te mbeshtetura te hapura ne Tirane per akomodimin e paciente rezident kronik te Klinikes Psikiatrike Tirane, po procedohet me transferimin gradual te tyre dhe aktualisht 8 banore jane akomoduar ne keto struktura te mbeshtetura pasi kane ndjekur plane individuale te reabilitimit. 
· Ngritja e një Qendre Ditore në Spitalin Psikiatrik të Elbasanit e cila iu sherben pacienteve te ketij sherbimi duke i ndihmuar ne zhvillimin/zbulimin e aftesive te mbetura/te fshehura ne menyre qe te lehtesohet reintegrimi i tyre ne komunitet dhe ne funksion te promovimit te perfshirjes sociale . 
· Me date 26 dhjetor, 2011, eshte peruruar nga Ministi i shendetesise dhe Kryetarja e Parlamentit Spitali i ri Psikiatrik i Shkodres me nje kapacietet prej 35 shtreterish me nje infrastrukture moderne dhe standarte bashkekohore, me fonde te Ministrise se Shendetesise.

· Ministria e Shëndetësissë në bashkëpunim me OBSH ka organizuar trajnimin e trajnerëve të stafit psikosocial pjesë e  shërbimeve të shëndetit mendor me apo pa shtretër me temë ”Menaxhimi i rastit dhe hartimi i planeve individuale në shëndet mendor”, në të cilin kanë marrë pjesë 15 psikolo/punonjës social nga të gjitha shërbimet e shëndetit mendor. Gjithashtu jane realizuar dhe disa seanca ”on job training” per te gjithe profesionistet e sherbimeve nga eksperte te huaj me mbeshtetjen e OBSH
· Me rastin i ditës botërore të shëndetit mendor, në datën 10 Tetor 2011, Ministria e Shëndetësisë, Instituti i Shëndetit Publik dhe Autoriteti Shëndetësor Rajonal Tiranë, me mbështetjen e Organizatës Botërore të Shëndetësisë, organizuan ne ambjent të hapur në qëndër të Tiranës një aktivitet sensibilizues dhe promovues të shërbimeve me sloganin “Jam si Ju – Jam mes Jush”. Në këtë aktivitet morën pjesë ofrues të kujdesit në shëndet mendor, fëmijë – përdorues të shërbimeve, prindër, nxënës të Shkollave Nëntë Vjecare të Tiranës ku këta të fundit përcollën mesazhe sensibilizuese mbi shëndetit mendor nëpërmjet mesazheve verbale dhe të shkruara, performimit në instrumenta, këngë etj... Ky aktivitet u përshëndet nga Ministris i Shëndetësisë i cili theksoi arritjet në fushë dhe konfirmoi angazhimin e MSH për fuzqizimin e zgjerimin e rrjetit të shërbimeve të shëndetit mendor në shqipëri me qasje kryesisht komunitare. Në fund të aktivitetit u zhvillua dhe një panair me të përdoruesve të shërbimeve, u shpërndanë fletpalosje në të cilat përshkruhej në një gjuhë të kuptueshmëe për fëmijët koncepti i shëndetit mendor dhe Stigma, duke inkurajuar dhe me logon përmbyllëse “Mos përjashto, fillo të Ndihmosh”. Në këtë aktivitet, Ministri i Shëndetësisë, Z. Vasili, ndau disa certifikata dhe dhurata simbolike për fëmijët pjesëmarrës. Aktiviteti pati impakt të konsiderueshëm në media. Gjithashtu aktivitete të tjera u zhvilluan dhe në rrethe të tjera ku ka shërbime të shendetit mendor, si në Elbasan, Vlorë, Shkodër e Korcë etj...
e-Health 

· Me Urdhër Ministri Nr 240 datë 09.06.2011, është ngritur grupi ndërinstitucional i punës për përgatitjen dhe hartimin e strategjisë kombëtare të shëndetësisë elektronike me përfaqësues nga: Ministria e Shëndetësisë, Insituti i Shëndetit Publik, Qendra Spitalore Universitare “Nënë Tereza”, Insituti i Statistikave, Drejtoria e Përgjithshme e Gjendjes Civile, Insituti i Sigurimeve të Kujdesit Shëndetësor, Komisioni për Mbrojtjen e të Dhënave Personale, Agjensia Kombëtare e Shoqërisë së Informacionit, Ministria për Inovacionin dhe Teknologjinë e Informacionit e të Komunikimit, si dhe Autoriteti Shëndetësor Rajonal. Nderkohe, eshte perfunduar dhe studimi I fizibilitetit per e-health.

· Në kuadër të Programeve Kombëtare për Kërkim dhe Zhvillim eshte zbatuar projekti I Informatizimit te Sistemit të Informacionit në QSUT. Ky project, i shtrirë në dy vite 2010-2011, është konceptuar që në të ardhmen të mbulojë të gjithë veprimtaritë dhe shërbimet që lidhen me menaxhimin e të dhënave të pacienteve, medikamenteve dhe laboratorit si dhe krijimin e raporteve statistikore për zyrën e statistikës në strukturën e spitaleve. Gjatë vitit 2010 është bërë një studim i detajuar i situatës së sistemit të informacionit në QSUT duke bërë të mundur plotësimin me infrastrukturën dhe hardware-in e nevojshëm. Gjatë vitit 2011 u bë i mundur realizimi i software-it dhe impelmentimi i disa moduleve. Konkretisht gjatë këtij viti u bë e mundur vënia në punë e modulit të regjistrimit (recepsioneve), farmacisë dhe laboratorit.

Me mbeshtetjen e të Bankës Botërore, ne kuader te Programit për Modernizimin e Sistemit Shëndetësor Shqiptar, eshte ngritur sistemi Data Warehouse për Institutin e Shëndetit Publik. Ky sistem do të shërbejë si një njësi qendrore e gjithë informacionit shëndetësor bazuar në sistemin aktual të mbledhjes së të dhënave. Gjatë vitit 2011 u bë e mundur mbyllja e procedurës së tenderimit, lidhja e kontratës dhe realizimi i projektit sipas kushteve të kontratës.

· Gjatë vitit 2011 në S.U.GJ “Mbretëresha Geraldinë” u bë i mundur implementimi i programit ASTRAIA, i cili është një aplikim modular baze të dhënash, veçanërisht për obstetrit dhe gjinekologët. Qëllimi i Astraia-s është të sigurojë dhe optimizojë rrjedhën e punës duke reduktuar ndjeshëm kohën dhe koston e shpenzuar në proceset e përditshme administrative, duke përfshirë korrespondencën dhe arkivimin. Njëkohësisht ky program rrit ndjeshëm cilësinë e shërbimit të ofruar ndaj pacientëve.

· Me mbështetjen e USAID u bë i mundur krijimi i qëndrës kombëtare të telemjekësisë në QSUT (Qendra Spitalore Universitare e Tiranes) dhe i pesë qendrave rajonale të Telemjekësisë (Kukës, Shkodër, Durrës, Korçë dhe Vlorë). Qëndra do të shërbejë si bazë për telemjekësinë kombëtare në Shqipëri dhe është konceptuar për të adresuar çështjet e qasjes rurale, kujdesin për pacientin, dhe të edukimit mjekësor për profesionistët e shëndetësisë. Këto qendra kanë kapacitet për tu lidhur në mënyrë elektronike me spitalet ndërkombëtare dhe universitetet mjekësore. Deri tani projekti ka lehtësuar partneritetin me disa spitale dhe universitete ndërkombëtare.

Alkooli 

· Urdher Nr. 321, datë 12/08/2011 “Për ngritjen dhe funksionimin e task-force për  mbrojtjen e shëndetit nga produktet e duhanit dhe të miturve nga përdorimi i alkoolit”. Qellimi eshte implementimi efektiv i Ligjit Nr. 9636, date 6.11.2006 “Per mbrojtjen e shendetit nga produktet e duhanit” dhe Ligjit nr. 9518 “Per mbrojtjen e te miturve nga perdorimi i alkoolit”.

· Pergatitje e kurrikulave te promocionit dhe edukimit shendetesor ne shkolla ne kuader te riorganizimit te sherbimit shendetesor ne shkolla.

· Zhvillimi i Konferences se Pare Nderkombetare te Adiction/Alkologjise nga Sherbimi i Alkologjise -QSUT, Dhjetor 2011 

Drogat

Ne fushen e kontrollit te drogave eshte hartuar draft strategjia e re kunder droges 2012-2015  eshte dhe priten komentet nga minstrite e linjes. Eshte planifikuar qe brenda tre-mujorit te pare te 2012 kjo strategji te aprovohet nga Keshilli i Ministrave. Dokumenti shoqerohet edhe nga nje plan financiar I detajuar. 

Gjithashtu, eshte ngritur prane Institutit te Shendetit Publik. Qendra Kombetare e Informacionit per Drogat, si nje njesi e departamentit te epidemiologjise dhe sistemeve shendetesore. Dy specialiste do te punojne me kohe te plote ne kete qender, nderkohe qe do te mbeshteten nga dy eksperte te tjere me kohe te pjeseshme. Adaptimet ne strukturen e ISHP i jane propozuar Ministrit te Shendetsise dhe aprovimi pritet brenda tremujorit te pare te 2012. Infrastruktura e pershtatshme eshte identifikuar, teknologjia hardware dhe software si dhe pajisje te tjera jane prokuruar me mbeshtetjen e UNODC. Kapacitetet jane duke u zhvilluar me mbeshtetjen e EMCDDA. Nje grup nderministerial eshte ngritur me Urdher te Kryeministrit Nr. 125, date 09 Qershor 2010. Ky urdher cakton ISHP dhe Ministria e Shendetesise per te koordinuar gjithe procesin. Ky grup ka pergatitur raportin e pare kombetar per drogat. 

Nje grup ekspertesh nga ISHP, klinika e toksikologjise dhe zyra e luftes kunder droges ne MB kane punuar me asistencen e EMCDDA per ndertimin e nje plani operativ te detajuar mbi sistemin kombetar te informacionit per drogat. Plani do te ndihmoje punen e qendres kombetare te informacionit mbi drogat dhe do te facilitoje harmonizimin e e sistemeve ton ate informacionit ne kete drejtim me ato te BE.

Kanceri

Ne kete fushe jan miratuar:

· Urdher te Ministrit te Shendetesise Nr. 166, date 28.04.2011 per miratimin e Strategjise Kombetare te Kontrollit te Kancerit dhe Plan i Veprimit, te titulluar “Programi Kombetar i Kontrollit te Kancerit 2011-2020”

· VKM Nr. 590, date 18.8.2011 “Për miratimin e Rregullores për mbrojtjen e punëmarrësve të ekspozuar profesionalisht ndaj rrezatimeve jonizuese”, duke percaktuar elementet baze ne lidhje me sigurine ne ekspozimet profesionale ndaj rrezatimeve jonizuese, ne zbatim te nenit 9, pika 1 e ligjit nr. 8025, date 09.11.1995 “Per rrezatimin jonizues“.
Ne zbatim te Strategjise Kombetare te Kontrollit te Kancerit jane organizuar aktivitetet e meposhtme:

Kanceri i gjirit

· Eshte organizuar trajnimi i 12 profesionisteve te diagnozes dhe trajtimit te kancerit te gjirit gjate muajit tetor prane Centro di Riferimento Oncologico (CRO-nje institut kombetar per kancerin) ne Aviano, Friuli-Venezia-Giulia Region. Kjo behet ne kuader te nje projekti te mbeshtetur nga IAEA. 

Personat e trajnuar do te perbejne berthamen e tre-kater qendrave te gjirit ne Shqiperi, qendra te cilat do te kontribuojne ne procesin e diagnozes dhe trajtimit te gjithe personave qe reyultojne pozitive gjate procesit te depistimit nepermjet mamografise, dhe ekzaminimit klinik te gjirit prane sherbimeve te kujdesit paresor. Po pergatitet nje grup prej pese klinicistesh te tjere per tu trajnuar gjate dhjetorit. 

· Ka perfunduar procesi i rishikimit te nje udherefyesi pilot per depistimin e gjirit nepermjet ekzaminimit klinik te tij (CBE) ne sherbimet e kujdesit paresor. Materiali eshte duke u publikuar nga ISHP dhe do te perdoret ne muajt qe vijne per trajnimin e personelit te zgjedhur per kete qellim.

· Jane prodhuar nga ISHP 500 postera dhe 1000 materiale ndergjegjesuese per grate lidhur me kancerin e gjirit dhe po vijon shperndarja e tyre. Ne daten 31 tetor u organizua nga nje grup i shoqerise civile ne bashkepunim edhe me ISHP e Ministrine e Shendetsise nje aktivitet ndergjegjesues mbi kancerine  gjirit dhe kapjen e hereshme te tij. Ne aktivitet pervec autoriteteve shendetesore merrnin pjese edhe politikane te larte perfshi zonjen e pare te vendit dhe kryetaren e parlamentit.

· Ne 30 tetor u organizua nje trajnim me gazetare mbi kancerin e gjirit nga klubi i gazetareve ne bashkepunim me ISHP.

· Eshte bashkepunuar me mediat ne shume aktivitete ne nje perpjekje per rritje te ndergjegjesimit tek grate mbi kancerin e gjirit.

Kanceri i qafes se mitres

· Ne muajin tetor eshte perpiluar nje projekt per te siguruar mbeshtetjen e UNFPA lidhur me praktikimin e disa teknikave te depistimit te kancerit te qafes se mitres nepermjet ekzaminimit klinik, perdorimit te testimit viral me DNA dhe Paptestit.

Parandalim paresor 

Gjate muajit tetor ka vijuar fushata e ndergjegjesimit te publikut mbi ushqyerjen e shendeteshme permes nje spoti televiziv te realizuar per here te pare ne Shqiperi nga ana e ISHP.

Kapacitetet diagnostike

Ka vijuar prokurimi dhe instalimi i aparaturave te imazherise diagnostike ne Qendren Spitalore Universitare “Nene Tereza” dhe ne Spitalet Rajonale.

Kujdesi paliativ

Trajnime te mjekeve te familjes mbi kujdesin paliativ nga Shoqata “Ryder”,  Albania.

· Eshte pershtatur dhe postuar ne Faqen Zyrtare te Ministrise se Shendetesise ne 4.02.2012, Dita Boterore e Luftes Kunder Kancerit, Deklarata “Sëbashku jemi më të fortë, në luftën ndaj kancerit!”, ne frymen e  “The World Cancer Declaration” te Union for International Cancer Control (UICC). Ftohen qytetaret te nenshkruajne Deklaraten.
· ECURIA E ADRESIMIT TË PABARAZISË NË SHËNDETËSI, NË VEÇANTI AKSESI I GRUPEVE VULNERABIL NË KUJDESIN SHËNDETËSOR PARËSOR DHE AKSESI PËR KUJDES SHËNDETËSOR NË ZONAT RURALE
Grupe vulnerable: Komuniteti Rom

Trajtimi dhe eleminimi i pabarazive ne shendetesi, duke treguar kujdes te vecante per grupet vulnerable eshte nje nga prioritetet e Ministrise se shendetesise. Objektivat e saj lidhur me kete prioritet jane:

Objektivi 1:  Ndërgjegjësimi i popullsisë Rome për kujdesin ndaj shëndetit dhe shërbimeve shëndetësore të ofruara. Per realizimin e ketij objektivi janë udhëzuar Drejtoritë e Shëndetit Publik të rretheve që problemet e komunitetit Rom të njihen dhe të diskutohen me të gjithë personelin shëndetësor; eshte instaluar mekanizimi i raportimit; janë përgatitur materiale informuese mbi rrugët e aksesit në sistemin shëndetësor publik: 


-
Harta e shërbimeve shëndetësore publike për rrethin e Tiranës


-
Lista e shërbimeve shëndetësore publike në çdo rreth.


-
Dokumentacioni dhe kushtet  për të përfituar nga skema e sigurimeve 

shëndetësore, paketa e përfitimeve nga sigurimet shëndetësore.

Objektivi 2: Rritja e aksesit të komunitetit Romë në sistemin shëndetësor publik
Ne luader t eketij objketivi eshte miratuar:

· Urdher i Ministrit te Shendetesise Nr.  508, date 7.12.2011 “Per miratimin e certificate lindje”

Gjithashtu jane kryer depistime dhe fushatat e vaksinimit ne komunitetin Rom nga  Instituti i Shendetit Publik, mbeshtetur nga UNICEF:


2010: USD 18 000 

2011: USD 7000

2012: USD 40 000

Në kuadër të implementimit të projektit: "Vizitat në shtëpi për promovimin e zhvillimit dhe shëndetit në fëmijë Rom të rrethit të Tiranës dhe Durrësit", Qendra e Shëndetit dhe Mirëqënies Komunitare (QSHMK), me mbeshtetjen e UNICEF, ka përgatitur manualin që do të përdoret gjatë vizitave ne shtëpi si dhe listat e kontrollit që do të plotësohen për çdo fëmijë të vizituar. Këto vizita do të sigurojnë mbështeje psiko-sociale dhe kujdes shëndetësor ndaj fëmijëve dhe nënave të komunitetit Rom. Vizitat në shtëpi kryhen nga grupe pune që punojnë në terren, në përberje të të cilave jane infermiere, psikologë, punonjës sociale. Aktualisht, ky proces është duke u zhvilluar në zonat periferike të Tiranës dhe në Durrës. 

Qendra e Shendetit dhe Mireqenies Komunitare e mbeshtetur nga UNICEF, MSH dhe ISHP ka planifikuar qe per 9 muaj (korrik 2011-mars 2012) te realizoje 216 vizita ne shtepi per komunitetin Rom. 
Objektivi 3. Përmirësimi i kushteve higjeno-sanitare në vendbanimet e popullsisë Rome
Nga Ministria e Shëndetësisë është monitoruar në vazhdimësi gjendja e përgjithshme e në veçanti është ndjekur situata shëndetësore e epidemiologjike si dhe kushtet higjieno-sanitare në zonat në të cilat banojnë këto komunitete. Shërbimi i higjiene-epidemiologjisë në rrethe ka bashkërenduar punën për monitorimin e ujit të pijshëm edhe në vendodhjet të komunitetit Rom. Megjithëse Inspektorët e higjienës dhe epidemiologjisë bashkëpunojnë me specialistët e pushtetit vendor për të 
koordinuar punën në lidhje me kushtet higjieno-sanitare në vendodhjet e komunitetit Rom, përsëri mbetet shumë për   të përmirësuar.

Grupe vulnerable: Popullata femerore (barazia gjinore)

Gjatë vitit 2011 nga Qëndra Kombëtare për Studime Sociale nën mbështetjen e UNFPA  në bashkëpunim me DSHP-të e 6 qarqeve: si Dibra, Lezha, Elbasani, Korça, Durrësi, Fieri janë eshte punuar per ngritjen e  kapaciteve lokale duke bërë trajnimin e trajnuesve të qarkut, te cilët do të shërbejnë në të ardhmen  si trajnues të shëndetësisë në rrethe lidhur me  kapjen dhe trajtimin e dhunës. Informacioni i ofruar  gjate trajnimeve për punonjësit e shëndetësisë kishte si qëllim që ti prezantonte si me anën sociale të dhunës me bazë gjinore dhe me atë shëndetësore.  Në lidhje me  trajnimet e dhunës rezultatet e arritura janë:

· Janë krijuar grupe trajnerësh në 6 rajonet, Dibër, Lezhë, Fier, Durres, Korcë, Elbasan (19 qytetet e përfshira në projekt)

· Janë trajnuar 60 punonjës të shëndetësisë në një trajnim për trajnerë 5 ditor 

· Janë trajnuar 1030 punonjës të shëndetësisë në të gjithë rajonet

· Adresimi i nevojave në nivel lokal (fshat/qytet)

· Diskutimi i cështjeve të DHBGJ mbështetur në eksperiencat dhe përvojat e profesionistëve 

· Realizimi i shumë trajnimeve brenda një kohe të shkurtër 

· Fuqizimi i kapaciteteve në nivel lokal të mjekëve, infermierve dhe punonjësve social/psikologëve

· Punonjësit e shëndetësisë e kanë më të lehtë të flasin për DHBGJ

Aksesi për kujdes shëndetësor në zonat rurale
1. Ne vitin 2011, kalendarit te vaksinimit te detyrueshem iu shtua edhe vaksina 10 valente ndaj infeksioneve nga pneumokoku. Ne vitin 2011 eshte ndjekur mbarevajtja e procesit, pranueshmeria nga komunitetet, reaksionet e mundshme postvaksinore.

2. Ne zbatim te aktiviteteve te programit kombetar te nutricionit per vitin 2011 jane kryer:

· Trajnimi i personelit per nutricionin eshte bere pjesë e edukimit në vazhdim

· Futja e kurbave të reja të monitorimit të rritjes nga OBSH, trajnimi i personelit shendetesor

· Perfundimi moduleve të integruara te trajnimit mbi ushqyerjen qe jane:
Kurbat e reja të rritjes nga OBSH

Bazat e ushqyerjes, ushqyerja e gruas shtatzënë, ushqyerja e fëmijës

3. Manaxhimi Integruar i Semundjeve te Femijerise (MISF)
Ne vitin 2011, perfundoi trajnimi personelit shendetesor te rrethin Korçe dhe ne nentor 2011 ka filluar puna per zbatimin e MIF ne komunitet ne Korçe 

Gjithashtu ne 6 mujorin e dyte 2011 filloi edhe trajnimi personelit shendetesor te rrethit Durres. 
4. Pergatitja e draftit te strategjise kontraceptive 

Me mbeshtetjen e UNFPA gjate 6 mujorit te dyte 2011 u hartua edhe drafti i strategjise se re kontraceptive 2012-2016 qe synon ne dy principe sigurimin dhe pamvaresine e kontraceptiveve. Strategjia ka dy faza:

· Faza e pare (2012 – 2013), do mbahen politikat e ofrimit falas te kontraceptiveve per te gjithe popullaten ne nevoje.  

· Faza e dyte (2014 – 2016) ne kete faze kontraceptivet falas do ofrohen nga sektori public te targetuar vetem ne disa grupe vulnerabel te popullsise  

5. Jane miratuar nga Ministri i Shendetesise “Protokollet klinike per praktiken e mjekesise se familjes bazuar ne udherrefyesin per moshen e trete”. Eshte realizuar shperndarja e tyre ne qendrat shendetesore.

· FORCIMI I KAPACITETEVE INSTITUCIONALE DHE ADMINISTRATIVE, INVESTIMET E REJA NË KËTË SEKTOR
Ne kuader te forcimit te kapaciteteve insitutucionale eshet ngritur prej me shume se dy vjetesh Qendra Kombëtare e Edukimit në Vazhdim. Ajo është një institucion publik, buxhetor që funksionon si një agjenci teknike e Ministrisë së Shëndetësisë. Ajo planifikon, koordinon, monitoron dhe vlerëson aktivitetet e edukimit të vazhduar përmes funksionimit të bashkërenduar të sektoreve të saj Sipas kesaj qendre, gjate vitit 2011 jane organizuar: 68 konferenca, 23 seminare/workshope, 46 trajnime, 6 ToT (trejnimi trajnereve) dhe 3 leksione. Aktivitetet e zhvilluara në 2011 kanë qenë të ofruara kryesisht nga Shoqatat e Profesionistëve me 46 aktivitete,  pasuar nga Qendrat Shëndetësore ose spitale 27, Ministria e Shëndetësisë dhe institucione vartëse 25, OJF-të 21, Institucionet Akademike private 14, Institucionet Akademike publike 8,  Urdhrat e Profesionistëve 6, Të tjerë 2. Numri i aktiviteteve të akredituara për vitin 2011 është 150. Numri mesatar i krediteve për dy vitet e para të programit të ricertifikimit 2010- 2011 është 34 kredite për profesionist, duke tejkaluar kështu jo vetem kriterin e krediteve minimale por edhe numrin e rekomanduar të krediteve  (numri minimal i detyrueshëm i krediteve është 10 dhe numri i rekomanduar është 20 kredite për çdo profesionist (mjek, farmacist dhe dentist).). Kështu, gjatë vitit 2011 figurojnë të regjistruar në programin e ricertifikimit 8 030 profesionistë. Krahasuar me vitin 2010 janë regjistruar 285 profesionistë më shumë.

PERSA I PERKET INVESTIMEVE TE KRYERA NE SEKTORIN E SHENDETESISE GJATE VITIT 2011 SIPAS PROGRAMEVE TE BUXHETORE ATO JANE:
1.Programi Sherbime te Kujdesit Shendetesor Paresor.

a) Nderhyrje ne infrastrukturen e godinave te sherbimit paresor (qendra shendetesore, ambulanca ne fshatra, komuna,bashki dhe drejtori te  kujdesit shendetesor paresor ne rrethe) me vlere 177 milion leke.
b) Blerje pajisje mjekesore per qendrat shendetesore, ambulanca, laboratore, etj me vlere 62 milion leke.

                           2.Programi Sherbime te Kujdesit Shendetesor Dytesor
a) Nderhyjre ne infrastrukturen ndertimore te spitaleve (ndertime te reja dhe rikonstruksione) me vlere 727 milion leke.

b) Blerje pajisje mjekesore per spitalet rajonale dhe te distriktit me vlere 113 milion leke.

c) Blerje pajisje te ndryshme per zyrat e administrates se spitaleve me vlere 69milion leke.

d) Nderhyrje ne infrastrukturen ndertimore te spitalit te Shkodres dhe ne QSUT (kredi) me vlere 686 milion leke. (ketu perfshihet financimi i huaj dhe financimi i brendshem me tvsh dhe kosto lokale)
e) Pajisje te medha dhe komplekse mjekesore per spitalet rajonale, per Spitali Universitar i Semundjeve te Mushkrive, Neurokirurgjine, te treja jane kredi austriake, per sherbimin e urgjences (granti japonez), si dhe per spitalin e Kavajes ( kredi...), ne total shkojne 2miliard e 135 milion leke. (ketu jane te perfshira vlerat e financimit te huaj dhe te brendshem me TVSH).

3. Programi Sherbime te Shendetit Publik
a) Nderhyjre ne infrastrukturen ndertimore te laboratoreve te Drejtorive te Shendetit Publik me vlere 52 milion leke.
b) Blerje pajisje mjekesore per laboratoret e shendetit publik me vlere 38 milion leke.
· ASISTENCA AKTUALE QË SHQIPËRIA PËRFITON NGA BE-JA DHE INSTITUCIONET E TJERA KOMBËTARE DHE NDËRKOMBËTARE, SI P.SH WHO 2010-2011 -  PËRFUNDIMET E KONTRATËS DY VJEÇARE, BB, WBIF ETJ., SI DHE ZBATIMI I SAJ.
Institucioni përgjegjës:
· Ministria e Shëndetësisë (pika 5.2)

Buxheti per sherbimet e shendetit riprodhues vjen nga buxheti i shtetit, Instituti i Sigurimit te Kujdesit Shendetesor, pagesat per sherbimet, fondet dhe kontributet nga bashkepunimet bilaterale dhe multilaterale me partneret si UNICEF, UNFPA, OBSH, qeverite e vendeve te ndryshme dhe kontributet e OJF.
Ne vitin 2011 ka vazhduar mbeshtetja nga donatoret ne disa projekte te rendesishme:

Programi bashkëpunimit midis Ministrisë së Shëndetësisë, Organizatës Botërore të Shëndetësisë, dhe Agjensisë Sanjolle për Bashkëpunim dhe Zhvillim “Reforma ne Shëndetin e Nënës dhe Fëmijës” 2008-vazhdon me vlerë totale prej 1413000 euro. 
Programi kombetar “Reduktimi i kequshqyerjes tek fëmijët Shqiptarë 2009-2012”, me vlerë totale $4,000,000  financuar nga Qeveria spanjolle, zbatuar me asistencen teknike te UNICEF, FAO, OBSH, Qëllimi i ketij Programit të Përbashkët mbi ushqyerjen është për të parandaluar dhe adresuar kequshqyerjen dhe pasigurinë e ushqimit në Shqipëri midis grupeve të popullatës me fëmijë në rrezik të lartë, nëpërmjet forcimit të politikave kombëtare të zhvillimit dhe rritjes së kapaciteteve teknike në nivel kombëtar dhe vendor. 

Programet e UNICEF ”Për Shëndetin dhe Zhvillimin e Fëmijës” që përfshijnë programin e vaksinimit, ushqyerjes me gji, manaxhimin e integruar të sëmundjeve të fëmijërisë dhe parandalimin e çrregullimeve nga pamjaftueshmëria jodike (139 000 USD per vitin 2011).

Gjithashtu, asistence teknike eshte siguruar permes:

· Marreveshjes se Bashkepunimit midis Ministrise se Shendetesise dhe Organizates Boterore te Shendetesise 2010-2011.

· Programeve te mbeshtetura nga UNFPA ne fushen e planifikimit familjar, kontrollit te abortit, kontrollit te IST, kontrollit te kancerit.

· Mbeshtetje per edukimin ne vazhdim (Kooperacioni Zvicerian per Zhvillim)

· Mbeshtetje per forcimin e kapaciteteve qeverisese, monitoruese dhe menaxheriale permes USAID.

· Te tjera… 

1. Emertimi i Projektit: Faza e pare e masterplanit te QSUT
Objekti i Projektit: Ndertimi i spitalit te Mjekesise Interne
Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: PIU, 

Kredidhenesi: CEB   14 milione USD

Vlera e Projektit: 26.3 milione USD

Statusi aktual : Perfunduar

2.  Emertimi i Projektit: Ndertimi i Spitalit  KAVAJE

Objekti i Projektit: Ndertimi i Spitalit te Kavajes
Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: PIU, 

Kredidhenesi: IDB 5.69 milion USD  , OPEC  2.42 milion USD

Vlera e Projektit:  8.76 Milione USD

Statusi Aktual: Perfunduar
3. Emertimi i Projektit: Faza e trete e Spitalit   Shkoder

Objekti i Projektit: Rehabilitimi i Spitalit Shkoder
Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: PIU,

Kredidhenesi: CEB 6 Milion Euro 
Vlera e Projektit:  10.481 Milione Euro

Statusi aktual: Perfundon me 30 qershor 2012

4. Emertimi i Projektit: Global Fund   Fuqizimi i Pergjigjes Kombetare ndaj HIV/AIDS-it, per Grupet e Pambrojtura

Objekti i Projektit: HIV/AIDS

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: PIU, Instituti  Shendetit Publik, 0692062235

Kredidhenesi: Fondi Global(grant) Per luften kunder AIDS-it,Tuberkulozit dhe Malarjes GFTAM

Vlera e Projektit:  4,936,229 $

Statusi Aktual: Perfundon me 31 mars 2012

5. Emertimi i Projektit: Global Fund  Pershkallezimi i Pergjigjes Kombetare ndaj  Tuberkulozit

Objekti i Projektit: TB

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: PIU, Instituti Shendetit Publik,,0692062235

Kredidhenesi: Fondi Global (grant) Per luften kunder AIDS-it,Tuberkulozit dhe Malarjes GFTAM

Vlera e Projektit: 1,263,487 $

Statusi Aktual: Perfundon me 31 mars 2012

6. Emertimi i Projektit: Ndertimi i  5 Poliklinikave
Objekti i Projektit: Ndertimi i  5 Poliklinikave

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: Ministria e Shendetesise, 

Kredidhenesi: Kooperacioni Italian
Vlera e Projektit: 5 milione Euro

Statusi Aktual : pezulluar

7. Emertimi i Projektit: Modernizimi i Sherbimit Shendetsor Shqiptar
Objekti i Projektit: a) Financimi i Sherbimit Shendetesor,b) Permirsimi i Cilesise se Sherbimit Shendetesor, c) Fuqizimi i governaces ne Spitale

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: Ministria e Shendetesise,
Kredidhenesi: Banka Boterore,15.4 Milione USD

Vlera e Projektit: 19.4 milione USD BB 15.4 milion USD PHRD Grant 1.6 milion GOA 2.4 Milione USD

Statusi Aktual: Perfundon me 30 qershor 2012

8. Emertimi i Projektit: Kredia Austriake per Sanatoriumin
Objekti i Projektit: Permirsimi i pajisjeve mjekesore per Sanatoriumin

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: Ministria e Shendetesise Kredidhenesi: 7.5 Milion Euro,Kredia e Qeverise Austriake

Vlera e Projektit: 9 milione Euro 7.5 Milion Euro Kredia 1.5 Milion EURO GOA (TVSH)

Statusi Aktual: Perfunduar

9. Emertimi i Projektit: Kredia Austriake per Spitalet Rajonale
Objekti i Projektit: Fuqizimi i diagnostikimit ne Spitalet rajonale dhe QSUT 

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: Ministria e Shendetesise 
Kredidhenesi: Kredia e Qeverise Austriake

Vlera e Projektit: 7 milione Euro ; 5.9 Milion Euro Kredia 1.1 Milion EURO GOA (TVSH)

Statusi Aktual: Perfunduar

10. Emertimi i Projektit: Kredia Austriake per Sherbimin e Neurokirurgjise ne QSUT
Objekti i Projektit: Fuqizimi dhe Permirsimi i pajisjeve mjekesore per Sherbimin e Neurokirurgjise ne QSUT

Njesia e Zbatimit te Projektit dhe vendndodhja: Ministria e Shendetesise 
Kredidhenesi: 7 Milion Euro,Kredia e Qeverise Austriake

Vlera e Projektit: 8.4  milione Euro 7 Milion Euro Kredia 1.4 Milion EURO GOA (TVSH)

Statusi aktual: Perfundon ne fund te vitit 2012

