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	                                                                                                  Tiranë, më 26 / 10 / 2023
MEMO INFORMUESE

Lënda:   Informacion mbi ngritjen dhe funksionimin e Platformës së Partneritetit për Integrimin       Evropian, Kap.19 “Politikat Sociale dhe Punësimi”.

.Me Urdhërin e Kryeministrit Nr 113 datë 30.08.2019, “Për format e pjesëmarrjes, funksionimin dhe strukturën institucionale të platformës së partneritetit për Integrimin Evropian” është miratuar Platforma e Partneritetit për Integrimin Evropian e cila mbështetet dhe funksionon në përputhje me kuadrin ligjor për të drejtën e informimit dhe njoftimit e konsultimit publik në lidhje me:
- Projektqëndrimin negociues të RSH për kapitullin përkatës të acquis;
- programimin dhe monitorimine ndihmës së BE;
- Hartimin e PKIE ose të planeve të tjera në kuadër të procesit të Integrimit Evropian;

Format e pjesëmarrjes të kësaj Platforme organizohen në dy nivele përfaqësimi: 
a) Bordi drejtues i cili kryesohet nga Kryeministri,
b) 33 tryeza diskutimit dhe të këshillimit të cilat krijohen në mënyrë analoge me kapitujt e acquis të BE.
Qëllimi kryesor i secilës tryezë është të diskutojë, të shqyrtojë dhe të ndërrmarrë qëndrime dhe rekomandime drejtuar institucioneve. Përsa më sipër MSHSM ka detyrimin që në cilësinë e institucionit leader për Kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe Punësimi”, të organizojë  tryeza diskutimi dhe këshillimi me përfaqësues të organizatave të shoqërisë civile, pushtetit vendor, grupeve të interesit duke diskutuar çështje mbi informimin në lidhje me ngritjen dhe funksionimin e strukturës shtetërore përgjegjëse për kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe Punësimi” PKIE, çështje të rëndësishme lidhur me procesin e Integrimit Evropian si dhe përfshirja e shoqërisë civile në këtë kuadër, përfshirja e Shoqërisë Civile në projekte ose Institucione të tjera Shtetërore në kuadër të Partneritetit për Integrimin Evropian, Sygjerime në drejtim të përmirësimit të ndërveprimit midis MSHMS dhe palëve të interesuara.
Tryezat kryesohen nga Zëvendësministri për Integrimin Evropian në MSHMS, në cilësinë e drejtuesit të GNPIE për Kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe punësimi”, ato mblidhen sipas nevojës duke caktuar peridiocitet nëse shifet e arsyeshme, por jo më pak se një here në muaj, ose mblidhen me kërkesë nga të paktën 1/3 e antarëve.


Ne lidhje me tryezat e zhvilluar ne kete kuader MSHMS ka organizuar takimet e meposhteme:

Takimi i zhvilluar ne MSHMS dt 08.11.2019 ne te cilin u ngrit tryeza e partneritetit per Kap 19 “Politikat Sociale dhe Punesimi”. Ne vijim jane zhvilluar dhe takimet ne MSHMS dt 07.09.2021 dhe takimi i zhvilluar Online ne dt 09.12.2021

Ne keto takime ceshtjet per diskutim me panelin jane si meposhte:
· Struktura shtetërore përgjegjëse për zhvillimin e negociatave dhe Platforma e Partneritetit për kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe Punësimi”, sipas Urdhërit të KM Nr. 746, dt. 09.12.2021. 
· Situata aktuale dhe çështje të rëndësishme lidhur me procesin e integrimit Evropian.
· Planifikimi i PKIE 2022 – 2024, Kapitulli 19. 
· Takimi i  13-të i Nënkomitetit Bashkimit Evropian – Shqipëri “Inovacioni, Shoqëria e 
· Garanci për bashkëpunim e përfshirje të mëtejshme për shoqërinë civile.

Gjate takimit te fundit u mbajt dhe një procesverbal sipas formatit përcjellë nga MEPJ.

Më datë 29.09.2023 u zhvillua takimi i grupi ndërinstitucional të punës  (GNP) për kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe Punësimi” mbi çështje të integrimit evropian dhe zbatimit të platformës së  partneritetit për integrimin evropian
Më takim u dha informacion mbi situatën aktuale dhe çështje të rëndësishme, lidhur me procesin e integrimit Evropian, për Kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe Punësimi”, si: ndjekja e rekomandimeve të Progres Raportit, KSA, Nënkomitetet dhe prioriteteve të PKIE 2023-2025. 
Gjithashtu, u zhvillua një bashkëbisedim me përfaqësues të Shoqërisë Civile mbi përfshirjen më intensive të saj, në kuadër të proceseve integruese, si edhe mbi paraqitjen e propozimeve konkrete në kuadër të këtij Partneriteti. Në takim u ofrua gadishmëria e MSHMS dhe institucioneve të tjera, kontribuese në GNPIE, në drejtim të përmirësimit të ndërveprimit midis MSHMS dhe palëve të interesuara në aktivitete, iniciativa e takime, edhe në të ardhmen.

Gjate periudhës korrik-shtator u zhvillua vetëm takimi i mësipërm. Në këtë takim morën pjesë 10 përfaqësues nga organizata të shoqërisë civile.

Tematikat e trajtuara:
1. Struktura shtetërore përgjegjëse për zhvillimin e negociatave dhe Platforma e Partneritetit për kapitullin 19 “Politikat Sociale dhe Punësimi”.
1. Situata aktuale dhe çështje të rëndësishme lidhur me procesin e integrimit Evropian.

Përberja e GNP- post Takimit Bilateral. Forcimi i kapaciteteve institucionale dhe administrative të Kapitullit 19 “Punësimi dhe Politikat Sociale”.
1. Mbi aktet ligjore parashikuar në PKIE 2023 – 2025, Kapitulli 19.
1. Bashkëbisedim me përfaqësues të Shoqërisë Civile.

Rëndësi e veçante j`u kushtua:
1. ndjekjes së rekomandimeve të Progres Raportit, KSA, Nënkomiteteve dhe prioriteteve të PKIE 2023-2025. 
1. Inkurajimit për organizime të takimeve të mëtejshme me bazë periodike, dy mujore.
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