Bio

Mira Rakacolli - Kapisyzi 

Ka lindur në Tiranë. Ka përfunduar Fakultetin e Mjekësisë në Universitetin e Tiranës në vitin 1983. Në vitin 1987 ka përfunduar specializimin në Neurologji. Në 1983-1986 ka qenë e punësuar si Mjeke e përgjithshme në zonën e Fierzës në rrethin e Mirditës, nga viti 1986 e në vazhdim, mjeke neurologe në Qëndrën Spitalore Universitare ‘Nënë Tereza”. Prej vitit 1991 pedagoge në Fakultetin e Mjekësisë, Tiranë. 
Përgjatë viteve 1992-1995 ka kryer specializime në fushën e Neurologjisë në Itali, Francë, e USA; 
Në vitin 1997 ka marrë gradën shkencore “Doktor i Shkencave Mjekësore” dhe në vitin 2013 ka marrë titullin akademik “Profesor”. 
Nga viti 2014 deri 2016 ka mbajtuar detyrën si Dekane e Fakultetit të Mjekësisë dhe në maj 2016- ka drejtuar Shërbimin Neurovaskular në Qëndrën Spitalore “Nënë Tereza”. 
Nga shkurti i 2017 është emëruar Kryetare e Komitetit të Etikës pranë Ministrisë së Shëndetësisë,. 
Nga qershori 2019-2023 ka qenë Anëtare e Këshillit Bashkiak, pranë Bashkisë Tiranë. 
Prej vitit 2017  në vazhdim mban postin si ZëvendësMinistre pranë Ministrisë së Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale.
Znj. Rakacolli është presidente e Shoqatës Shqiptare të Neurologjisë, anëtare e Akademisë Amerikane të Neurologjisë, e Akademisë Europiane të Neurologjisë, si dhe e Shoqatës Ndërkombëtare të Crregullimeve të Lëvizjes. Për periudhën 2005-2009 ka qenë anëtare e bordit drejtues pranë kësaj shoqate.
Është anëtare e bordit shkencor të Revistës “Albanian Journal of Medicine and Health Sciences”, botim i Universitetit të Mjekësisë, Tiranë; anëtare e Komitetit organizativ të disa Kongreseve Botërore në fushën e Neuroshkencave. 
Është autore tekstesh për studentë dhe monografi, autore e mbi 150 prezantimeve në konferenca shkencore e kongrese europiane e botërore ka publikime e botime në periodikun shqip e të huaj me fokus në epidemiologjine në crregullimet neurologjike 
Gjuhë e huaj: Anglisht, Italisht, Frengjisht.











Biography:

Prof. Mira Rakacolli-Kapisyzi, Chief of Neurovascular Service, University Hospital “Mother Theresa” Tirana, Albania. Graduated from the Faculty of Medicine, University of Tirana, Albania, in 1983, received her certification in Neurology in 1987. From 1993 to 1995 different training courses focused in epidemiology, movement disorders and headache in Italy and France. In 2001 visiting Professor in Columbia University, USA, Movement Disorders Unit. Since 1997 Neurologist at the University Hospital “Mother Theresa” Tirana, Albania. Lecturer of Neurology, Faculty of Medicine, University of Medicine, since 1991. Dean of the Faculty of Medicine University of Medicine, Tirana, 2014-2016. President of Albanian Society of Neurology since 2008. Member of European Academy of Neurology, American Academy of Neurology, International Movement Disorder Society. From 2005-2009 ex officio member of European Committee Movement Disorder Society. Member of Pain Panel, Neuroepidemiology Panel, Movement Disorders Panel, European Academy of Neurology. Her publication are mainly focused on epidemiology of neurological disorders in Albania, especially neurodegenerative disorders and headache.

