Ardit Gabili 

Ardit Gabili është një profesionist me përvojë të gjerë në menaxhimin e politikave publike dhe projektet e integrimit evropian, duke luajtur një rol të rëndësishëm në zhvillimin e administratës publike në Shqipëri.

Përvoja e tij përfshin punën në Kryeministri pranë Departamentit të Legjislacionit, Monitorimit të Programeve dhe Antikorrupsionit, i përfshirë në hartimin dhe monitorimin e politikave qeveritare dhe Planin Kombëtar të Integrimit Evropian (PKIE). Ai ka shërbyer gjithashtu si këshilltar për integrimin evropian në Ministrinë për Evropën dhe Punët e Jashtme, duke kontribuar në proceset e vlerësimit të kapaciteteve të strukturave negociatore për kapitujt e acquis communautaire.

Arditi ka një formim të fortë akademik, me një master në Inxhinieri Ekonomike nga Universiteti Politeknik i Tiranës dhe është aktualisht duke ndjekur një master të dytë në Studime Ligjore Evropiane në European Institute of Public Administration, Luxemburg, në partneritet me Université de Lorraine në Francë. 

Përveç angazhimeve të tij profesionale, Arditi ka luajtur një rol të rëndësishëm si trajner në zgjedhjet parlamentare dhe vendore në Shqipëri, duke mbështetur proceset zgjedhore nëpërmjet trajnimit dhe monitorimit të proceseve zgjedhore. Përkushtimi i tij për zhvillimin e administratës publike dhe përmirësimin e shërbimeve publike reflektohet në çdo aspekt të punës dhe angazhimeve të tij profesionale Shqipërisë.
