JERINA ZIKA - KESHILLTAR
Jerina Zika është emëruar Këshilltare pranë Ministrisë së Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale në Shtator 2024, duke sjellë me vete një përvojë të gjerë në sektorin e shëndetit publik. Ajo ka punuar si farmaciste në farmacitë e rrjetit të hapur nga viti 2012 deri në 2024. 
Nga viti 2010 deri në 2012, ka shërbyer si Përfaqësuese Mjekësore dhe Menaxhere Produkti pranë Bilim Pharmaceuticals, ku ka fituar përvojë të vlefshme në menaxhimin e produkteve farmaceutike.
Eshte diplomuar si Farmaciste nga Fakulteti i Mjekësisë, Universiteti i Tiranës, në vitin 2009. Ajo ka përfunduar një Master shkencor ndërkombëtar në Farmakovigjilencë dhe Farmakoepidemiologji gjatë periudhës 2022-2024, pjesë e programit Europian EU2P, udhehequr nga Universiteti i Bordeaux, Francë. Ky program i ka ofruar një perspektivë globale dhe aftësi të thelluara në fushën e sigurisë së barnave dhe monitorimit të efekteve të tyre.
Nder te tjera, ka ndjekur trajnime mbi Farmakoekonominë, aplikimin e Inteligjencës Artificiale për identifikimin e efekteve anësore të barnave dhe analizimin e balancës përfitim/rrisk, organizuar nga Universiteti Utrecht, Holandë.
Ajo është gjithashtu anëtare e Komisionit Këshillues pranë International Society of Pharmacovigilance (ISOP), duke kontribuar në zhvillimin e mëtejshëm të këtij sektori ne nivel nderkombetar. 
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