Viti 2024
· Raport përfundimtar auditimi i ushtruar në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale për projektin “Fuqizimi i Qendrës Traumatologjike Kombëtare e Tiranës”

Viti 2023
· Raport përfundimtar auditimi i ushtruar në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, projekti “Modernizimi i asistencës sociale”
· Raport përfundimtar auditimi në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale
· Raport përfundimtar auditimi “Kujdesi ndaj të moshuarve”
· Raport përfundimtar auditimi “Efektiviteti i sistemit për mbrojtjen e viktimave të dhunës në familje me fokus, gratë e dhunuara”
· Raport përfundimtar auditimi performance “Trajtimi i sëmundjeve tumorale”

Viti 2022
· Raport përfundimtar i auditimit financiar në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, projekti “Modernizimi i asistencës sociale”
· Raport përfundimtar “Auditim përputhshmërie dhe vlerësues në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, Shërbimin Social Shtetëror, Bashkinë Vlorë, Bashkinë Korçë me fokus planin kombëtar për deinstitucionalizimin e fëmijëve 2020-2022”
· Raport përfundimtar auditimi për zbatimin e rakomandimeve në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale

Viti 2021
· Raport përfundimtar i auditimit të ushtruar në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, projekti “Përmirësimi i sistemit shëndetësor”
· Raport përfundimtar i auditimit financiar për projektin “Modernizimi i Asistenës Sociale”, në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale
· Raport përfundimtar i auditimit me temë “Efektiviteti i menaxhimit të situatës pandemike Covid-19”
· Raport përfundimtar i auditimit me temë “Mëmësia e sigurt: Kujdesi shëndetësor spitalor natal dhe postnatal”
· Raport përfundimtar i auditimit me temë “Sistemi i menaxhimit të Shërbimit Shëndetësor në IAP”

Viti 2019
· Raport mbi Auditimin e ushtruar në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale për projektin “Fuqizimi i Qendrë
· Raport përfundimtar i auditimit të ushtruar në Ministrinë e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale
· Raport përfundimtar i auditimit me temë "Efektiviteti i Politikave për Nxitjen e Barazisë Gjinore dhe Forcimin e Rolit të Gruas"

· Raport përfundimtar i auditimit me temë "Cilësia dhe Siguria e Barnave në Rrjetin e Hapur Farmaceutik dhe Shërbimin Spitalor"


